

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 "
Extranjero, trimestre . . . . .	12 "
Número suelto, 10 céntimos . . . . .	Franqueo concertado

DIARIO DE LA NOCHE  
Año II.-Número 194.-Apartado n.º 74

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba, Febrero 1933.-Viernes 24

## UN INCIDENTE Los redactores y corresponsales de periódicos contestan al señor González López

Con relación al incidente acaecido entre los periodistas y el Gobierno civil y la carta que ayer publicábamos del señor González López, hoy nos ruegan nuestros compañeros la inserción del siguiente escrito:

«Supone para estos modestos luchadores del periodismo un honor, que agradecemos, el hecho de que el Gobernador civil haya abandonado, siquiera sea por un momento, los altos intereses que le están encomendados, para justificar su actitud frente a la posición por nosotros adoptada, empleando su tiempo en la redacción de una carta, constatación a aquella otra en la que le dábamos cuenta de nuestra decisión.

Si esto era de esperar de la caballerosidad del señor González López, de su espíritu altamente liberal y ecuaníme, era, empero, innecesaria, porque una determinación ponderada y meditada serenamente—como esta nuestra—no se rectifica sino ante una realidad que responda a nuestra justa aspiración, repetidas veces reiterada; nunca ante situaciones equívocas, que a nada conducen.

Quiere esto decir que la actitud del señor González López no nos convene. Desorientado por completo en los hechos, motivo de este enojoso incidente, definiendo su posición basándose en sofismas.

Porque nosotros no hemos sustentado la protesta en alguna actitud descortés o incorrecta. No podíamos hacerlo, pues conceptuamos—sin ironías ni reticencias mentales—al señor González López un caballero en toda la extensión de la palabra.

La fundamentamos, si, y continuamos basándonos en «falta de facilidades informativas en los Centros dependientes de esa autoridad». Lo niega el Gobernador, quizá interesadamente informado, más nosotros, que hemos sufrido las tarascadas de inconsideración en esas Dependencias, lo sostenemos, con todo respeto, pero con la energía que presta el sentimiento de la verdad.

Nuestra actitud obedece a un estado de conciencia profesional, lastimado reiteradamente, no por el hecho concreto de las imágenes facturadas en Puente Genil, a que hace alusión el señor González López, sino por otros muchos casos de importancia que obran en el archivo de nuestro recuerdo, para hacer uso de ellos cuanto lo estimemos conveniente, regateados al reportero, y, por tanto, a la opinión pública, con notorio perjuicio para las publicaciones que nos honran con su representación.

Porque es rigurosamente cierto que siempre que acudimos en queja al señor Gobernador sobre las dificultades que encontramos en la Comisaría, fuimos atendidos de palabra, más no de hecho. No más lejos de ayer, el señor Comisario, respondiendo a unas preguntas nuestras, nos decía que la Policía de Córdoba no había intervenido en el asunto de las imágenes de Puente Genil, cosa que el mismo se-

- Para libros, LUQUE
- Para Papeles, LUQUE
- Para Impresos, LUQUE
- Para Stilográficas, LUQUE
- Para Material de Oficinas, LUQUE
- Para Máquinas de Escribir, LUQUE
- Para Multicopistas, LUQUE
- Para Ficheros, LUQUE

GONDOMAR, 17. Teléfono 2775

## POR EL SUR DE ESPAÑA

# En plena Edad Media. Tetuán, la ciudad de ensueño

Cuando Almandari, lugarteniente de Boabdil, les buscó a los últimos nazaitas un lugar donde fijar la melancolía de los desterrados, sin duda tuvo presente el paisaje de Granada: montaña y vega. El Yebel Dersa tiene sobre sus rodillas una paloma de Sierra Nevada y a sus pies los huertos de Kitzan reproducen los vergeles de Santa Fe. El macizo de Beni Hozmar da una nota de escenografía bronce, poco turística, y ello basta para magnificar la dulzura de Tetuán, anidada en el estérnón de Africa.

Dos etimologías se disputan el origen del pueblo: «Tet-tagüen», que abre los ojos, y «Titaüm», la de las fuentes. Subimos a la Alcazaba, por su escalera de pagoda, para admirar las azoteas y alminares blancos, con sonrisas azules, todo el azul y todo el blanco tetuanés, y con los dos conceptos originarios compusimos el alma de la ciudad immaculada: fuente clara, ojos azules. La vida de las calles y de las casas nos enviaba su pregón melodioso y por el boquete de Río Martín, entre sierras, el Mediterráneo festejaba su verdemar. ¿Qué música podía expresar el espectáculo? A nuestra vera el cónsul Pinilla, tuvo una inspiración orquestal y se puso a tararear el «Himno al Sol», de Rimsky.

Toda la parte «europea» de la ciudad es despreciable. Que los dioses perdonen a los colonizadores. Hoteles, cafés, tiendas, prurito de rascacielos, arbolitos, azulejos, quioscos de periódicos y ese vulgo internacional cuya presencia anuncia el principio de descomposición de todas las razas puras. Pronto hubimos de medir la gravedad de la superchería que encierra un «Protectorado». Cuando la vida indígena se manifiesta con la belleza y el rango espiritual que en Tetuán, «proteger» es evitar que nada mixtifique esté ser linajudo. Bien que se termine con el señor feudal y el mercado de esclavas, pero lo demás que caracteriza una Edad Media en su «tempo» más apacible y laborioso, la artesanía, la fe, el quehacer, el primor, el ensueño, dejadlo perdurar, porque su contemplación es lujo, regalo y ejemplo para el que se titula hombre civilizado.

Con una guía en la mano, pudiéramos hacer descripciones exactas, pero no se trata de esto. Nos gusta observar y enterarnos. Tetuán tiene treinta y seis mezquitas y santuarios musulmanes, diez y seis sinagogas y una iglesia católica. Sin embargo hemos observado que el escepticismo invade todas las creencias. Desde Garsaqui bira, zoco lleno de color, hubimos de esperar que el muezín de la mezquita de Lu-Kas cantara sus invocaciones entre las almenas del blanco minarete. La voz plañidera sonó en lo alto, dirigida a los cuatro puntos cardinales, pero no vimos en la multitud que llenaba el zoco el estremecimiento de la fe. Ni las tiendas se cerraron ni más de cuatro o cinco ciudadanos dejaron sus babuchas en la puerta del santuario. Después penetramos en una sinagoga donde dos judías aljofibaban el pavimento de mármol. Una, moza y bien parecida, reía, sin miedo a la cara ganchu-

da del rabino que limpiaba las lámparas votivas.—¿Cómo te llamas?—Luna.—Y tu compañera?—Sol. La nieta de Débora resistió falaguera el requiebro y nos pidió una propina. Roto el encanto, el Aaron ganchudo nos pareció un sacristán cualquiera.

Por último, en la misión franciscana consagrada belicosamente a nuestra Señora de las Vicorias, sólo vimos entrar a dos beatas, de tipo universal, «standard».

Son seis los barrios de la morería y uno el «ghetto» de los judíos, llamado «El Mel lah». El guía excepcional que espera al viajero en todos los parajes del mundo, se llama ahora Medrano y es empleado de Hacienda. Los moros le paran y le saludan como a un compadre. Medrano es entre ellos tan popular como Angel Barrios entre los gitanos del Sacro Monte. Por la puerta de la Reina nos metió en «El Talaa». Henos, pues, en la Edad Media. La vida detenera en el instante histórico que aún el sistema de Tayler no había violado. La artesanía virtual, el comercio natural, el amor a la obra paciente, el quehacer. Tiendas, talleres, tapiz. Naranjas y limones. Moras tapadas vendiendo sus hogazas. Asnos con hortalezas de Río Martín, «balak, balak» Garsaquebira: Bazar oriental. Infinita variedad de pequeñas tiendas. Los menestrales trabajando a la vista del transeúnte, en sus minúsculos talleres, con el «kif» encendido. Tapiceros, tejedores, herreros, damasquinadores, orífices. Niños que hacen carteras de filigrana. Chilabas, suljanes, cojines. Chamarileros. Vendedores de especias. Moros solemnes, de nobles barbas canas y ojos azules. Gentes de las cabillas del valle y de la montaña. Negros del Sud. Espingardas, gummies, bandejas, teteras, braseros, lámparas. Telas de Fez, lanas de Xauen. El viejo devanador de seda, el talderero entre la alegría sonora del cobre, el rincón de los tintoreros. Buñuelos. Dátiles, arropias. Jaulas de canarios sobre el cafetín moro. Estereros con su «kaleb». Curtidores, el gremio más importante de Tetuán. Los armeros, entre los que el moro más famoso constructor de espingardas, se apellidaba Ruiz. Las tiendas de los perfumistas con sus tarritos ínfimos que retienen concentrado el aroma de la Mauritania—jazmín, rosa, azahar—. Y así todas las calles. Vibrando de telas blancas; señoreando los muros de cal, que arriba agujerean las pequeñas celosías misteriosas, las bocas multicoloras de los tenduchos. Un pueblo solemne, gentil, deambula bajo los emparrados del complicado bazar. Plática, ajusta, regatea. Golpes rítmicos, cantos de los oficiales de artes varios, risas de los aprendices. Contrapunto dorado del calderero. Retintín, chau chau, y un son de guzla que viene de alguna parte. ¡Oh, Edad Media, con tu burgo diligente y activo, con tu santo amor al quehacer, todavía sin lucha de clases ni conflictos sociales, todavía con señorío, no señorilismo. ¡Oh, Edad Media, con tu vida jovial y mágica, ¿para qué necesitas que los militares te colonicen?

Fernando VAZQUEZ

## El gobernador concede libertad a siete presos

Esta mañana, el médico de la Prisión don Celso Ortiz, en vista del estado de decaimiento de cinco presos que practicaban la huelga del hambre, decidió administrarles unas inyecciones.

Los restantes presos decidieron secundar la actitud de los huelguistas y no acudieron a la hora del rancho, siendo pacífica la negativa.

El gobernador civil ha ordenado que esta tarde sean puestos en libertad los siete presos gubernativos que practicaban la huelga del hambre.

El señor González López desmiente en su misiva.

No constituye nuestra determinación, por tanto, un acto impremeditado de rebeldía; ni tampoco un movimiento de patulante e inconsciente susceptibilidad, sino una protesta respetuosa, pero enérgica, en defensa de los intereses informativos a nuestro cargo, que conceptuamos, como ya decimos, lesionados.

A ello se contesta con equívocos inaceptables. Y hasta se apunta innecesaria la presencia de la Prensa en el Gobierno. Eso no nos sorprende, pues ya lo dejamos entrever en nuestra primera carta. Recogemos ese deseo, y por nuestra parte, no molestaremos con nuestra presencia al gobernador, procurando recoger nuestros informes en fuente particular.

La opinión pública juzgará la actitud de todos y sabrá perdonar las deficiencias que esta anómala situación pueda ocasionar.

En cuanto a la persona del señor González López, nuestra consideración más absoluta.

Juan Herrera, Victoriano Aguilera, Manuel Alonso, Pedro Nougés, Francisco Quesada, Marcelino Durán de Velilla, Manuel de Viguera.

## Madrid, castillo famoso...

# El hecho diferencial en un armario de luna

«¿Qué, cómo van sus observaciones de la vida madrileña—me pregunta un amigo—, ha tropezado usted con el hecho diferencial?»

No; la verdad es que todavía no he tropezado con el hecho diferencial que podríamos llamar considerable. Las diferenciaciones diminutas, con relación a la Cataluña y, más precisamente, a la Barcelona que he dejado saltan a la vista del más miope. Pero, ¡son tan chiquititas!...

En Madrid he hecho yo, por ejemplo, el descubrimiento del carbón y de las carbonerías, cuyas direcciones telefónicas ocupan doce o trece páginas del listín. En Barcelona, cada edificio tiene una tienda de comestibles; en Madrid, junto a la tienda de comestibles de cada edificio, hay una carbonería.

Demasiado intranscendental, sin duda, esto no puede señalar nada menos que un hecho diferencial. Ni tampoco los mantones de las cuarentonas; ni, asimismo, que las monjas pidan limosna en los cafés, cuya concurrencia ingiere, invariable y unánimemente, café con leche...

«¡No acierto a dar con él!», decíame yo, lleno de preocupaciones, siendo todo cidos para el menor latido de la diferenciación importante que buscaba. Y, al fin...

Al fin, por el arroyo de una calle céntrica, bandeando como un navío mal cargado, oscilante y lento, avanzaba un hombre, transportando sobre las espaldas un armario de luna. De dos lunas, mejor dicho, pues que dos amplios espejos tenía el muelle, pintado en corinto y aplicado de bronce.

El hombre de la carga descomunal no era un hércules, sino un pobrecito que podría servir de modelo de lo magro y de lo enclenque. Se trataba, sin duda, del hecho diferencial.

En Cataluña a nadie se le ocurriría transportar un armario de luna por las calles, sin desarmarlo previamente. Y, si no se depositara en carro o camioneta, sus varias piezas se repartirían entre los varios operarios que el sindicato señalara como indispensables para el transporte de un armario de luna. Todos estos operarios serían altos, fuertes, colorados, con salud y optimismo peculiares al gremio.

Luego, las partes del armario serían subidas por el balcon a la habitación de su destino, donde un carpintero y un aprendiz las juntarían para formar el todo armónico del mueble. Sin un arañazo, sin una rozadura.

En Madrid, un hombre basta. Y aunque, a veces, el armario no llega y llega desvenecado y roto, cuando arriba a puerto, el sentido heroico del hombre que se prestó a tan desmesurada empresa, no por ello disminuye.

Este es el hecho diferencial: Castilla, el ímpetu inicial, la aventura esforzada; el hacer sus hombres y gastarlos; el transportar grandes destinos sobre las espaldas magras de un mesías con alma y sin cuerpo. Cataluña, lo pesado y lo medido; la previsión; el armario de luna que llega a su destino en toda su integridad, aunque de un modo poco heroico o, por lo menos, poco lírico.

Domingo de Fuenmayor

## Sobre un envío de armas italianas a Austria

LONDRES, 24.—En la sesión de la Cámara de los comunes el señor Lansbury ha preguntado si el asunto de las armas de Hirtenberg está solucionado.

Le contestó sir John Simon diciendo que el embajador italiano le visitó ayer sobre este asunto, informándole de que el Gobierno italiano está dispuesto a aceptar que las armas enviadas a Austria sean devueltas a Italia una vez cumplidas ciertas formalidades.

Agregó el embajador que algunas de esas armas han sido ya devueltas a Italia.

Se cree saber que la devolución de las restantes serán comprobadas en tiempo oportuno por certificados de la aduana y de las autoridades austriacas.

El Gobierno británico por su parte—agregó el señor Simon—espera que la cuestión puede, por lo tanto, considerarse como terminada, mediante la aceptación general de esa proposición.

## De la provincia

PUEBLONUEVO

Por viajar sin billete

En el tren correo número 617 han sido detenidos los menores Francisco Arnán Romero y Antonio Martínez López, naturales y vecinos de Badajoz, los que viajaba sin billete y carecían de documentación.

## Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Rorma Agraria.

De venta en

LA IBERICA

LIBRERIA

IMPRENTA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14

Teléfono 1678 :: Córdoba

## CINE GONGORA

# Presentación de la Compañía Cuevas-Balaguer

Ayer debutó en el elegante teatro de la calle Jesús María una excelente formación artística, en que destaca con su sensibilidad y su belleza la primera actriz Manolita Ruiz y el distinguido actor José Balaguer.

Por la tarde representaron irreprochablemente «El rosal de las tres rosas» de Linares Rivas y en la función de la noche estrenaron, con la misma depuración, la comedia de los Quintero, «Lo que hablan las mujeres». En ambas obras lograron grandes aplausos los artistas, especialmente Manolita Ruiz.

El estreno quinteriano es una vuelta al costumbrismo sentimental de la primera época, aunque sin sus aciertos. Tratan los comediógrafos sevillanos de rehabilitar a la mujer parlanchina con la tesis de que siempre calla lo mejor de su vida. Ahora bien, la protagonista es excesiva, pues le descubre a su marido un deslíz y no se lo echa en cara en veinte años. No podemos creer que el silencio de una mujer se resista seis horas. Algún personaje cómico y «bien visto», alguna escena sentimental y pare usted de contar.

## Vilanellos

A la hora del paro político se preocupan del paro obrero.

Palabras del señor Vaquero a un cordobés, en Madrid:—Eso es «socialeros». Por lo que toca a Córdoba, no debe preocuparse don Alejandro. Allí los tengo yo a raya.

El plan obstruccionista equivale a un renacimiento de la memoria.

Las cosas de Teodomiro, dice «La Voz»... Pues, anda, que las cosas de Marraco.

En la tribuna pública del Congreso, le pregunta uno a otro:—¿Quién es Lerroux?

—Aquel que va a tomar asiento entre aquellos señores gordos y grandes.

—Ah, ¿ese viejo faisán con buche?

También don Eloy ha hecho obstrucción.

A la pedagogía, naturalmente.

Hay el príncipe que todo lo aprendió en los libros y el político que todo lo aprendió en la rebótica. Ejemplo: Martínez Barrios.

—¿Quién es el muchacho más discreto e ingenio de Córdoba?

Marianito Amo, no faltaba más.

## Cinco días sepultada en vida

NEUENKIRCHEN, 24.—Un equipo de socorro, trabajando en los escombros de la última explosión, halló una mujer, al parecer muerta, aunque sin presentar ninguna herida. Los médicos le dieron inyecciones de oxígeno y al cabo de media hora pudo recobrar el conocimiento.

Ha pasado cinco días y cinco noches sepultada en vida, aunque al ser encontrada su estado de debilidad era muy grande.

## Librería Escolar

de

Eugenio García Nlella

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7. Córdoba

# Los Pueblos

## Cabra

Unos patronos desaprensivos

Existen en Cabra unos patronos, los cuales tienen pendientes en el Jurado Mixto de Artes Blancas de esta provincia varias denuncias, las cuales, según razones de dicho Jurado, están a cargo del señor Delegado Regional del Trabajo.

Dicho señor, a pesar de tener algunas desde hace cerca de un año, no pone en ejecución el cobro de las multas a estos patronos, por lo cual los mismos están cometiendo toda clase de abusos y atropellos con los obreros.

¿Será verdad como dicen que estos patronos tienen influencia con personalidades afectas a la Delegación del Trabajo? ¿Se puede saber, señor Barrios, si hay quien lo coaccione para que estos patronos se rían de los obreros panaderos? Usted tiene la palabra y esperamos su respuesta, a ver si es que estos patronos van a seguir tomándonos el pelo.

Por la Sociedad de Obreros Panaderos «La Unión Panificadora Egabrense», Rafael Otero.

En CABRA deténgase en la

Cervecería

La Cruz del Campo

Restaurant

Cubiertos económicos. Comidas a la carta. Banquetes.

CABRA (Córdoba) :: Teléfono 18

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Grandes Bailes de Máscaras con sección vermout todos los días de Carnaval.

Debut de gran número de señoritas de pista. Durante los días de Carnaval tocará constantemente la gramola para que no pare el baile.

El domingo 5 de marzo se romperá una gran PINATA con un buen número de REGALOS.

Los precios, aunque son días festivos, regirán los de diario.

Coktail de hoy: Miss—Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 24 DE FEBRERO DE 1933

A las diez y media de la noche.—GRAN CONCIERTO POR EL CENTRO FILARMÓNICO EDUARDO LUCENA, con un programa extraordinario.—Butaca numerada, 4 pesetas. Anfiteatro, 1.50. Paraíso, 0.50.—A las seis y media de la tarde, CINE SONORO.—Programa formidable. Dos películas de gran éxito: EL GRAN CHARCO, por Maurice Chevalier.—LA CARTA, hablada en español por Carmen Larrabetti.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0.50. Paraíso, 0.25. La taquilla se abre a las tres de la tarde.

Mañana, a las diez y media de la noche, presentación de la Compañía Española de Comedias MELIA-CIBRIAN, la más importante de España. Primera actriz PEPITAMBELIA. Primer actor BENITO CIBRIAN. Actriz cómica AMALIA DE ISAURO. Estreno de la comedia humorística de Jardiel Poncela, exclusiva de esta compañía, USTED TIENE LOS OJOS DE MUJER FATAL.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 24 DE FEBRERO DE 1933

Temporada popular de Cine Sonoro.—Desde las seis y media de la tarde. Colosal programa.—Últimas proyecciones de la graciosísima comedia hablada en español por los ases Stan Laurel y Oliver Hardy, titulada NOCHE DE DUENDES.—Últimas proyecciones de la formidable superproducción francesa de «Pathe Natan», titulada EL PUNAL MALAYO.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0.25.—Grada, 0.25.—Temporada de Carnaval de 1933.—Gran Compañía de Revistas y grandes espectáculos VELASCO. 70 personas en escena. 60 segundas tiple. Mañana debut de la Compañía con la super revista de gran espectáculo EL ARCO IRIS.

## CINE ALKAZAR.-

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 24 DE FEBRERO DE 1933

Temporada popular de CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante.—1.º Estreno de los dibujos sonoros CINAES, TON Y JERRY EN EL CASTILLO ENCANTADO.—2.º Estreno en Córdoba de la superproducción presentada por CINAES, AZAIS O LA LEY DE LAS COMPENSACIONES, por Henriette Delannoy y Max Dearly.—Precios populares: Butaca, 0.60. Niños, 0.30.—Desde el lunes «Gran Semana Paramount». Estreno EL CONFLICTO DE LOS MARX.

## CINE GONGORA.-

Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

Gran Compañía de Comedias CUEVAS BALAGUER. Primera actriz, MANOLITA RUIZ

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 24 DE FEBRERO DE 1933

A las 7 de la tarde, Butaca, 3 pesetas.—La comedia en tres actos, de clamoroso éxito, original de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, LO QUE HABLAN LAS MUJERES, doscientas representaciones consecutivas en el Teatro Lara de Madrid. Triunfo enorme de la Compañía Cuevas-Balaguer.—Noche, a las 10.30, segunda función de abono. Estreno de la vibrante y magistral comedia de don Manuel Linares Rivas, EVA QUINTANAS. Actual éxito de la Compañía Díaz Artigas Collado en el Teatro Beatriz de Madrid. Es una comedia cuya protagonista tiene una gran originalidad. Comedia predilecta de las señoras.—Butaca, 4 pesetas.—Mañana, estreno de EQUILIBRIOS, de Muñoz Seca.

# CARNAVAL

Durante los días 25, 26, 27 y 28 del actual, se celebrarán cuatro grandes BAILES DE MASCARAS

en el elegante salón del CINE ALKAZAR situado en la calle de Reyes Católicos, 17, en el que encontrará un servicio esmeradísimo de repostería a precios corrientes. Las señoras tendrán entrada gratis. ¡No dejar de visitar dicho salón durante los referidos días!

## EL CINE

### «El hombre y el monstruo»

La cinematografía moderna, es el principio ultra-consciente o el reflejo novísimo de la ciencia. Es un átomo intracelular de la ciencia futurista.

La que hoy se nos presenta constituye un algo que nos supera, una incompreensión de comprensión científica, un rayo ultra-violeta de la química moderna.

Es esta película una deducción cuyo principio básico son las ciencias esotéricas en el trístico horizonte del ocultismo. Es la imposición de la ultracriencia sobre la subconciencia, representado por las teorías antagónicas de dos doctores.

Uno es el hombre del laboratorio. El hombre de la observación y de la experiencia. El hombre genio por antonomasia de su encéfalo. El psicólogo anímico de las emisiones hiperestéricas del hombre científicamente desconocido.

El otro, el Yo subconsciente; el realista práctico de la vulgaridad científica, el sometido a los arcaicos moldes remoras de la ciencia.

«La personalidad humana—dice el doctor—es una composición unificada de dos principios fundamentales: uno, el Bien; otro, el Mal.»

Por que nuestro Yo humano es la condensación neutralizada de nuestro Yo anímico y nuestro Yo físico.

Estas son dos fuerzas de sentido contrario, de equilibrio regulado por igualdad de intensidades.

Indudablemente que, nosotros, poseemos en el seno, en la constitución de nuestro Yo, la conciencia inconsciente de las sensaciones, de los apetitos desordenados o de los deseos inmoderados; he aquí nuestro Yo de los instintos.

Pero el cauce desbordado y excitante de este último, invadiría totalmente la vida humana, y el hombre sería la bestia sin límites; los deseos imponderables en el éter del placer, desgarrarían nuestra alma hasta el coeficiente de la sensibilidad moral y anímica; esta es la necesidad de la compensación de intensidades: un reactivivo de energías como sedante reconstitutivo de la intensidad magnética de los instintos.

Este es nuestro Yo moral o espiritual, a lo que el doctor llamaba el Yo del Bien; y al igual que las fuerzas centrifugas y centripeta producen la neutralidad cosmo-mecánica de dos materias astronómicas, también el Bien y el Mal, neutralizan la actividad del microscomo mecánico-químico en las materias orgánico-anímicas del individuo.

La materia viva es de una composición química muy compleja, y la reacción que experimenta no lo demuestra el fenómeno de la oxidación y reducción; la saliva convierte los almidones en glucosa; en el estómago se transforman los albuminoides en peptonas; la reacción ácida produce anomalías en la alcalinidad del organismo; ejemplo bien patente son las enfermedades llamadas hipercloridria o hipocloridria.

Deducción de consecuencia lógica y científica, la transformación orgánica por la reactividad química; y consecuencia inmediata el desarrollo anormal del organismo; este es el fin conseguido por el doctor en la película que aludimos.

El desarrollo anormal de un órgano origina una anomalía de actividad funcional. La anomalía del instinto hacia el mal o funcionamiento desordenado es la imposición del instinto; o es la imposición del Mal sobre el Bien. Nos puede servir de ejemplo el desequilibrio mecánico de una fuerza de 200 HP. que gravita en sentido contrario de otra fuerza de 25 HP. La primera anularía totalmente a la segun-

## EL CINE

### «El hombre y el monstruo»

La cinematografía moderna, es el principio ultra-consciente o el reflejo novísimo de la ciencia. Es un átomo intracelular de la ciencia futurista.

La que hoy se nos presenta constituye un algo que nos supera, una incompreensión de comprensión científica, un rayo ultra-violeta de la química moderna.

Es esta película una deducción cuyo principio básico son las ciencias esotéricas en el trístico horizonte del ocultismo. Es la imposición de la ultracriencia sobre la subconciencia, representado por las teorías antagónicas de dos doctores.

Uno es el hombre del laboratorio. El hombre de la observación y de la experiencia. El hombre genio por antonomasia de su encéfalo. El psicólogo anímico de las emisiones hiperestéricas del hombre científicamente desconocido.

El otro, el Yo subconsciente; el realista práctico de la vulgaridad científica, el sometido a los arcaicos moldes remoras de la ciencia.

«La personalidad humana—dice el doctor—es una composición unificada de dos principios fundamentales: uno, el Bien; otro, el Mal.»

Por que nuestro Yo humano es la condensación neutralizada de nuestro Yo anímico y nuestro Yo físico.

Estas son dos fuerzas de sentido contrario, de equilibrio regulado por igualdad de intensidades.

Indudablemente que, nosotros, poseemos en el seno, en la constitución de nuestro Yo, la conciencia inconsciente de las sensaciones, de los apetitos desordenados o de los deseos inmoderados; he aquí nuestro Yo de los instintos.

Pero el cauce desbordado y excitante de este último, invadiría totalmente la vida humana, y el hombre sería la bestia sin límites; los deseos imponderables en el éter del placer, desgarrarían nuestra alma hasta el coeficiente de la sensibilidad moral y anímica; esta es la necesidad de la compensación de intensidades: un reactivivo de energías como sedante reconstitutivo de la intensidad magnética de los instintos.

Este es nuestro Yo moral o espiritual, a lo que el doctor llamaba el Yo del Bien; y al igual que las fuerzas centrifugas y centripeta producen la neutralidad cosmo-mecánica de dos materias astronómicas, también el Bien y el Mal, neutralizan la actividad del microscomo mecánico-químico en las materias orgánico-anímicas del individuo.

La materia viva es de una composición química muy compleja, y la reacción que experimenta no lo demuestra el fenómeno de la oxidación y reducción; la saliva convierte los almidones en glucosa; en el estómago se transforman los albuminoides en peptonas; la reacción ácida produce anomalías en la alcalinidad del organismo; ejemplo bien patente son las enfermedades llamadas hipercloridria o hipocloridria.

Deducción de consecuencia lógica y científica, la transformación orgánica por la reactividad química; y consecuencia inmediata el desarrollo anormal del organismo; este es el fin conseguido por el doctor en la película que aludimos.

El desarrollo anormal de un órgano origina una anomalía de actividad funcional. La anomalía del instinto hacia el mal o funcionamiento desordenado es la imposición del instinto; o es la imposición del Mal sobre el Bien. Nos puede servir de ejemplo el desequilibrio mecánico de una fuerza de 200 HP. que gravita en sentido contrario de otra fuerza de 25 HP. La primera anularía totalmente a la segun-

da; por eso la reacción química experimentada por el doctor, anulaba las facultades intelectivas con la imposición volitiva de los instintos; esto es: el Mal sobre el Bien; este es el teorema, cuya demostración evidente la palpamos en la película observando en el monstruo la lucha por el placer sin reconocimiento de su personalidad científica.

El eco sublime de un grito energético, del deseo de nuestro instinto de matar.

Esta es la tétrica turbulencia científica que encierra la película que se ha exhibido en el Gran Teatro.

José Villa del Betis

EN EL AYUNTAMIENTO

## La Junta ciudadana, se reúne

Ayer a las siete y media de la tarde, se reunió en el Salon Capitular, bajo la presidencia del alcalde, la Junta ciudadana para estudiar soluciones para el paro obrero en nuestra capital.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior y por el alcalde se dió cuenta de las propuestas presentadas por varios sindicatos obreros en las que se hacían proposiciones para conjurar el paro.

En vista de la diversidad de las propuestas quedó nombrada una ponencia a petición del alcalde para que estudie todas las iniciativas presentadas y presente un informe que condense las mismas.

La ponencia la formarán cinco obreros y cinco patronos, con un representante del municipio.

Esta ponencia tendrá carácter de comité ejecutivo de la Comisión, siendo sus integrantes los señores siguientes:

Patronos: don Rafael Serrano Palma, don Indalecio García Mateos, don Benito Grande, don Joaquín Carbonell y don Juan de la Cuesta Costi, y por los obreros don Tomás Rubio Lorente, don José Heria, don Tomás Martínez Meléndez, don Juan Barroso Trejo y don Fernando Gálvez Gálvez.

La ponencia presentará su informe hoy a las siete de la tarde en que de nuevo se reunirá la Comisión.

## Comisaría de Vigilancia

### Las cosas que pasan

Por la Guardia municipal han sido denunciados:

Pedro Mateo Sánchez por conducir un carro por una calle acotada.

Matilde Clevillina del Río por establecerse en la vía pública sin haber pagado los arbitrios.

El dueño de la casa número 70 de la calle García Hernández por efectuar obras careciendo de licencia para ello.

Agustín Montero Alcalde por haber establecido un puesto de masa frita sin la correspondiente licencia.

—Han sido detenidos Rafael Luque Suárez por desobediencia y Antonio Eslava Vacas, a requerimiento de Antonio Castillejo Romero, por haber maltratado al requiriente, el que fué asistido en la Casa de Socorro de lesiones leves.

—En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa las siguientes personas:

El niño Rafael Morales Mendoza,

de 10 años, de una contusión erosiva en la cara anterior de la pierna izquierda que le fué ocasionada cuando jugaba al fútbol en el Colegio de los Salesianos.

Enriqueta Castro y Castro, de 23 años, de heridas contusas leves en ambas piernas.

Según manifestó dichas lesiones las produjo José Manuel Navarro en la calle de Armas al tirarle un tacho de madera a un chiquillo.

## Hacienda

Por la Tesorería de Hacienda se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Don Eduardo García Rivera, don Rafael Barrón García, don Rafael Reina de León, don Miguel Cabrera, señor Administrador de Lotería número 3 y señor Jefe de Telégrafos.

## Arrollado por un camión

Esta mañana, próximamente a las once, cuando caminaba a Córdoba por la carretera de Madrid Antonio Vaquero Calderón montado en una caballería conduciendo leche del cortijo «Camachuelo», al llegar a las proximidades del Puente Viejo fué atropellado por el camión de la matrícula de Córdoba 3.739, quedando la caballería muerta y resultando lesionado el jinete.

Este fué conducido a la Casa de Socorro.

En dicho Centro benéfico fué curado de una contusión erosiva en el muslo izquierdo.

Después de asistido presentó la correspondiente denuncia a la Guardia civil.

## Sociedad de Co-cineros

Por el presente se hace saber a las Sociedades Obreras y a todo el que esté invitado a la verbena que esta Sociedad tenía anunciada para el 26 del corriente, y como quiera que varios compañeros comisionados para tal efecto padecen de epidemia, se ve en la necesidad de suspender dicho acto, celebrándose el día 5 del próximo mes de Marzo.

Córdoba 24 de Febrero de 1933.—El Presidente, Joaquín Navarro Montero.

## Noticias

Por conducir naranjas careciendo de guía, ha sido multado el vecino de Pueblonuevo, Pedro Alcalá González con 75 pesetas y el de Hinojosa del Duque Luciano Leal Martín, también con 75 pesetas.

Por infringir la disposición de 12 de octubre del pasado año en cuanto se refiere a la compra y conducción de aceitunas, han sido multados Antonio Rueda, vecino de Lucena con 75 pesetas, Antonio León Repiso, de Izájar con 25 pesetas, José María Zurera Varo, de Aguilar con 25 pesetas, y Salvador Carmona Vargas, de Montemayor con 150 pesetas.

Felizmente ha dado a luz un niño, la señora doña Dolores Mellado digna esposa del matador de novillos toros Rafael Saco (Cantimplas).

## VENTA ROSALES

(Carretera de Madrid)

### JUAN ESTEVEZ LÓPEZ

Gran salón. ORQUESTINA RAMIREZ. Precios económicos y gran cocina con esmerado servicio. Visite esta típica venta y se convencerá. TELEFONO 2204.



## RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rucker

# Informaciones Telefónicas

## Los ministros se reunieron en Consejo.-Parece que la clave de la situación la tienen los radicales socialistas, a cuya reunión se concede excepcional importancia.-Parece que esta noche quedará planteada la crisis, formándose un Gobierno de concentración sin socialistas ni radicales

### Madrid

#### El Consejo de ministros de hoy se reduce a un cambio de impresiones sobre la situación política

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las dos y cuarto de la tarde.

El primero en abandonar el Ministerio fué el señor Largo Caballero, al que abordaron los periodistas preguntándole:

—¿Ha habido algo en el Consejo?

—Nada. No pasa nada.

—¿Pero ha sido político o administrativo?—preguntó otro informador.

—Hemos hablado de todo pero no hay nada sensacional.

Cuando se marchó el señor Largo Caballero salieron en grupo los señores Zulueta, De los Ríos y Giral a los que los reporteros gráficos fotografaron.

El señor De los Ríos, sonriendo exclamó:

—Nos sacan la fotografía pensando en que va a ser la última.

Después salieron juntos los ministros de Agricultura y Justicia.

Los informadores pidieron al primero la nota oficiosa y el señor Domingo replicó:

—Nota, ninguna. No hay nota de este Consejo. Hemos dedicado el tiempo a examinar la situación política como resultado del debate de ayer en la Cámara, sobre lo de Casas Viejas y el Gobierno mantiene los puntos de vista sustentados por el presidente del Consejo en su intervención y hoy, si es necesario, seguirá sosteniéndolos.

—Parte del Consejo—continuó diciendo el señor Domingo—lo hemos dedicado al estudio del conflicto hullero y esta tarde, si el debate de la Cámara lo permite, saldré un momento para dar a patronos y obreros la fórmula acordada.

Por último, abandonó la sala de Consejo el ministro de Obras Públicas señor Prieto, al que también interrogaron los periodistas.

El ministro dijo que habían cambiado impresiones sobre la situación política y problemas hullero y del plomo.

Cuando el señor Prieto estaba dentro de su automóvil dijo a los periodistas:

—De aquí no sale nada informativo.

#### La aceptación de la teoría del señor Azaña depende de la actitud de los radicales socialistas

MADRID, 4 t.—El hecho de que el Gobierno dedicara la mayor parte de la reunión ministerial al pleito político produjo la natural expectación y los consiguientes comentarios.

Parece que todos los ministros se mostraron conformes con la teoría sustentada por el señor Azaña y el desalace político depende de la actitud que adopten los radicales socialistas.

El jefe del Gobierno pretende, caso de contar con los votos necesarios,

continuar en el banco azul, sin que le arredren la obstrucción radical ni la actitud de otras minorías de oposición.

Los dos ministros radicales socialistas, que en la reunión se mostraron unánimes con el criterio sustentado por sus compañeros, pudieran hacer cambiar la faz de la cuestión después de la reunión que celebren con su minoría. De ésta depende, pues, que se agrave o se despeje la situación del Gobierno.

#### Una Federación de propietarios agrícolas

MADRID, 4 t.—El primer domingo del mes de abril se reunirán en Madrid los representantes de la propiedad agrícola de España para constituirse en sociedad que llevará el nombre de «Federación nacional de propietarios agrícolas».

#### La minoría radical se reúne

MADRID, 4 t.—Esta mañana se re-

El Café Expres mejor de Córdoba lo encontrará en el

**IDEAL BAR**

Jesús María, 1 (junto al Estanco).  
Tapas variadas.

**Viuda M. de Ruiz Onieva**

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157

**LUCENA (Córdoba)**

expropiadas a los ex marqueses de Valdecilla, ex condesa de Puebla, Maestre y ex conde de Torroella.

También dispone que no procede declarar análoga disposición a la ex marquesa de Pelayo.

#### Una excursión a Jaca

MADRID, 4 t.—Una comisión de ateístas y socios de la F. U. E. está organizando una excursión a Jaca en honor a la memoria de Galán y Hernández.

Los preparativos los llevan muy adelantados y la excursión se efectuará el 14 de Abril próximo.

#### Las carnes congeladas del Uruguay

MADRID, 4 t.—En vista de la contestación dada en la Cámara por el

ministro de Estado respecto a la introducción en España de carnes congeladas procedentes del Uruguay, los señores Pita Romero y Aspiazú han convocado a los diputados de las provincias norteañas a una reunión que se verificará mañana, a las cuatro de la tarde.

#### El ferrocarril Cuenca-Utiel

MADRID, 4 t.—La Comisión parlamentaria de Responsabilidades ha acordado levantar la incantación del ferrocarril Cuenca-Utiel con objeto de que se reanuden los trabajos y remediar la crisis de paro en la región.

También estuvo estudiando las derivaciones del pistolero en Barcelona, y, como consecuencia de ello, tal vez se dicte auto de procesamiento contra una persona que intervino en aquellos sucesos.

#### La situación política

### Enorme expectación en el Congreso. Se cree inminente la crisis total

MADRID, 5 t.—Antes de comenzar la sesión del Congreso la expectación en los pasillos era extraordinaria.

Casi todos los diputados comentaban con calor la cuestión política coincidiendo casi unánimemente que el señor Azaña plantearía la cuestión de confianza esta misma noche y tan pronto terminase la reunión de los ra-

dicales socialistas.

Los ministros, cuando llegaron al Congreso, se mostraron reservadísimos, cambiando impresiones antes de penetrar en el banco azul.

A las cuatro y diez de la tarde dió comienzo la sesión, pero no entró en la sala ningún diputado.

#### Comentarios de la Prensa ministerial

MADRID, 5 t.—Los periódicos afectos al Gobierno coinciden al apreciar la situación política y el debate sobre los sucesos de Casas Viejas en que el Parlamento dió ayer una muestra de ser eminentemente republicano. Todo salió a la superficie, señalando al pueblo que a su espalda no se hará nada.

#### Ayuntamiento de Córdoba

##### Alcaldía-Presidencia

Vencido el plazo de arrendamiento por término de diez años en que fueron otorgadas las sepulturas de adultos de los cuadros denominados San Marcial y San Andrés del Cementerio municipal de la Derecha, se pone en conocimiento del público con el fin de que las personas interesadas que tengan los restos de sus deudos en dichas localidades procedan a la renovación de las mismas o a la adquisición de otras localidades para trasladarlos, advirtiéndose que los restos de las sepulturas que sean renovadas del cuadro de San Marcial, serán trasladados por cuenta de la Administración al cuadro de San Andrés, toda vez que el primero de los departamentos mencionados se ha de utilizar para otros fines.

Asimismo se pone en conocimiento del público que para realizar las operaciones de renovación o traslación de restos, se concede un plazo improrrogable de quince días, terminado el cual los restos de aquellas sepulturas que no sean renovadas se depositarán en el osario general.

En el Negociado de Beneficencia de la Secretaría municipal se hallan de manifiesto las listas de las sepulturas que es preciso renovar, donde las personas interesadas serán debidamente informadas de cuantos datos requieran.

Córdoba 23 de febrero de 1933.—El Alcalde, F. de la Cruz Ceballos.

#### Una proposición del señor Algora

MADRID, 5 t.—El diputado señor Algora redactó una proposición incidental diciendo que la represión de Casas Viejas había inferido a la República gravísimo daño que no debía quedar impune y que dicha represión no podía imputarse al régimen republicano, sino al Gobierno.

La proposición fué firmada por el señor Maura y por los señores Franchy Roca, Cordero Bell y Ortega Gas-

set.

El señor Maura tenía firmada otra proposición, que rompió después de firmar la del señor Algora.

Interrogado el señor Guerra del Río manifestó que la proposición incidental del señor Maura estaba redactada en términos muy duros.

#### El Sr. García Hidalgo cumplimenta al Presidente de la República

MADRID, 5 t.—El Presidente de la República concedió esta mañana una audiencia parlamentaria cumplimentándole entre otros diputados el señor García Hidalgo.

#### IDEAL BAR

está a cargo del competente barman Pepe Ariza. Cerveza, Café Expres, Bocadillos y Vinos superiores. Jesús María, 1 (junto al Estanco).

#### Expectación ante la reunión de los radicales socialistas

MADRID, 6:30 t.—A la hora de cerrar nuestra edición continúan reunidos los elementos radicales socialistas con los dos ministros del partido.

La expectación es enorme por el resultado de esta reunión, de la que depende la actitud que adopte el Gobierno.

### Para Martínez Barrios la solución sería un Gobierno de concentración, sin socialistas ni radicales

MADRID, 5 t.—Cuando llegó el señor Martínez Barrios al Congreso, fué abordado por los periodistas.

El jefe de la minoría radical habló de su discurso de anoche sobre los sucesos de Casas Viejas y manifestó que existe el siguiente dilema para el Gobierno: O conocía los sucesos de Casas Viejas y los ocultó, o no lo sabía, con lo cual es evidente su negligencia.

Recordó con este motivo los sucesos del Parque de María Luisa, no co-

nocidos por negligencia del gobernador, que fué dimitido en un plazo de 24 horas.

Los informadores le preguntaron qué solución era más probable caso de que el señor Azaña se decidiese esta noche al planteamiento de la crisis.

El señor Martínez Barrios dijo: —Creo que la solución posible sería un Gobierno de concentración republicana, sin socialistas ni radicales, en garantía para unos y para otros. Este Gobierno haría las elecciones municipales y después Dios dirá.

### El señor Lerroux estima difícil la situación del Gobierno

MADRID, 5 t.—El señor Lerroux llegó al Congreso temprano, siendo asediado por los periodistas.

El jefe radical manifestó con respecto al probable planteamiento de la crisis que no le complacían las situaciones difíciles para los hombres que ocupan el Gobierno y que forzosa-

mente cumplen el penoso deber de estar al frente de la gobernación del Estado.

Un periodista preguntó al señor Lerroux:

—¿Y en caso de crisis, qué solución ve usted?

—Permítame que reserve mi opinión para cuando sea llamado a consulta por el Jefe del Estado.

—Pero bueno—insistió el informador—¿usted tendrá alguna solución?

—¿Qué quiere usted que le diga? Voy a decirle que propugno por un Gobierno presidido por mí? No. Lo que digo y diré siempre es que hace falta el Gobierno que sea más favorable a los altos intereses del País.

—Pues el señor Martínez Barrios ha dicho que la fórmula es un Gobierno

de concentración republicana, sin socialistas ni radicales, en garantía para unos y para otros.

—No tengo que dar garantías a los socialistas, entre otras cosas porque yo tampoco se las pediría. Si el Poder Moderador diera la gobernación del Estado a los socialistas, yo, naturalmente, pondría obstáculos pero no haría obstrucción rabiosa, porque lo primero sería esperar a ver cómo gobernaban.

—¿Se planteará esta tarde la crisis, don Alejandro?

—No puedo decirlo. La situación es difícil, pero a lo mejor pueden darle una larga, aunque no sea más que de 24 horas.

—¿Parece que tiene importancia la reunión de los radicales socialistas?

—Desde luego, en estos momentos sumamente difíciles, todas las reuniones políticas tienen extraordinaria importancia.

El señor Lerroux abandonó el grupo para dirigirse a su escaño y antes tributó un gran elogio del señor Martínez Barrios.

## CONGRESO

MADRID, 5 t.—A las cuatro y diez comienza la sesión, presidiendo Besteiro.

En los escaños y tribunas hay gran animación.

En el banco azul el ministro de Trabajo.

Como todos los días se aplaza la aprobación del acta a petición del radical señor Abad Conde.

#### Ruegos y preguntas

Los señores Fernández Ossorio y Suárez Picayo solicitan socorros para los damnificados por los temporales en Pontevedra y en Toledo.

Denuncia el segundo al Gobierno que el gobernador civil impone multas caprichosas.

El ministro de Trabajo le contesta y dice que ellos no tienen la culpa de que los gobernadores no cumplan fielmente su cometido.

Los ruegos anteriores promete trasladarlos al Consejo de ministros.

El señor Moreno Galvacho censura la actuación de gobernador y le contesta el ministro de Trabajo.

El señor Villar formula un ruego de escaso interés.

Contesta el ministro de Trabajo.

(Continúa la sesión)

#### La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	47'55
Libras cambio máximo	41'25
Dólares máximo	12'06
Interior 4 por 100	65'90
Exterior 4 por 100	80'75
Amortizable 5 por 100 1920	89'65
Idem 5 idem 1917	85'50
Cédulas Banco Hipotecario	

4 por 100	86'50
Idem 5 por 100	86'50
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	514'00
Idem de Tabacos	180'00
Idem ordinarias	38'00
Idem del Río de Plata	73'00
Idem F. C. Norte de España	210'00
Idem de M. Z. y A.	160'00
Banco Hispano-Americano	000'00

#### HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 25.—Manos de cerdo a la andaluza.

#### Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

**El Colegio Español**  
(SECCION 2.ª)  
Pompeyos, 2 - Córdoba

Un pueblo en trance de percer

Villanueva del Duque

Socialización. En el crujir de las fórmulas económicas del pasado, pugna como nuevo epigrafe y capítulo al esfuerzo productor, esa generosa concepción del marxismo que se fundamenta en las propias raíces de la Vida.

solaz a los hombres que en el día y en la noche, según los relevos, tornan de los hoyos con la fatiga de la jornada. Blanco el caserío, anchas las calles, ordenado todo, hay en el pueblo, con sus mujeres bonitas, con sus viejos y con sus chiquillos, altos motivos para que no desaparezca, para que perviva en su puro himno de trabajo.

Ranchal

Gran figura ésta del alcalde y diputado provincial que ha puesto su nombre, con mano de prestigio, en aires de fama. Con voluntad e inteligencia supo don Miguel Ranchal forjarse una personalidad consciente en los difíciles años de las primeras decenas de su vida. Obrero, sin amparo de nadie, con el sólo amparo de su tesón; sin maestros, con el sólo maestro de su recio deseo de superarse, asistió con los libros y adentróse resueltamente por los campos de la cultura.

Reflexiona el dolor de los humildes, su propio dolor y a esta luz de su pensamiento se le caldea el alma en una rebeldía que es su signo popular, la fama de luchador sincero y valiente que le preside y le sigue. Es un agitador de la Nueva Era, de la era marxista. Propugna un horizonte de Justicia, de Igualdad, de Libertad.

He ahí algunos rasgos al hombre que rigió los destinos municipales de Villanueva del Duque, que apostoliza en el pueblo y fuera del pueblo, en otros caminos más anchos, la fe de las muchedumbres obreras, fe de luz y fuego aún culto de Redención, don Miguel Ranchal, figura simpática, boina de cabeza que lleva enjambres de pensamientos, es, sintéticamente, el paladín de los que han hambre de pan y sed de justicia. Y por serlo, viene

Antonio Trenas ELECTRICISTA e Instalador autorizado

Venta de material y aparatos eléctricos. Instalaciones de Luz, Timbres, Motores, Dínamos y Bombas para elevación de agua. Reparación de Motores y Dínamos quemados.

SE INSTALAN ESCAPARATES PARA EL CARNAVAL García Lovera, 2. Tlf. 1145. Córdoba

El pueblo

Hogar de mineros, es descanso y

VENTA "LA PRIMERA,"



SALON DE MODA DE CHICOTE Y LIGERO

Todas las noches grandioso éxito de ORQUESTA OROZCO, con nuevo y variado repertorio. Cocina moderna. Cocinero insuperable. Gran confort. Precios económicos. Obsequios a las señoritas.

Durante los días de Carnaval y Domingo de Piñata, gran sección vermout. TELEFONO 2855

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0

Cine Góngora

TARDE, a las 7.

Lo que hablan las mujeres

Clamoroso éxito de los Quintero. Butaca, 3 pesetas. Triunfo de la Compañía.

hoy ante el peligro que se cierne sobre Villanueva del Duque, a pedir el concurso de todos los que puedan influir sobre los destinos del bonito pueblo serrano.

—La empresa minera, pretextando las dificultades del momento comercial, anuncia y realiza el cierre de los pozos. ¡Ha sacado de ellos mucho oro y no se aviene actualmente a un mínimo de ganancias! Pero ¿y esos mil cien obreros que quedan en la calle? Pero ¿y esas familias que no tendrán pan? Esto no es posible. Un pueblo, así porque sí no puede ser lanzado a la miseria. Poseemos una solución. Es sencilla. La explotación directa de los mismos por los mineros. Poco cuesta la colectivización: 250.000 pesetas que nosotros devolveríamos al Estado.

Colectivismo

Es toda una forma de civilización lo que se está derrumbando. Es siglos y siglos de explotación lo que muere, y un siglo de justicia lo que nace. La crisis no tiene otra expresión que la profecía de Marx. Pues bien, hay que cooperar al advenimiento del Buen Suceso. ¿Cómo? Como piden y quieren los mineros de Villanueva del Duque. Dando rango colectivo al trabajo. No se da aquí, en este caso, como ensayo: se da como solución racional a un muy grave problema de paro.

Los mineros

—Son buenos, buenos todos ellos. Honrados, trabajadores, fervorosos del Socialismo—afirma Ranchal, que siente su alma fundida al alma de los humildes.

Si, si que son buenos y honrados los hombres sencillos de la mina, esos semejantes nuestros que pasan, nuestras horas espléndidas de sol y de casino, en las tenebrosidades y peligros de los pozos; que por un jornal mezquino, con el que no logran satisfacer completamente sus necesidades, hunden la vida en las oscuras y cálidas entrañas de la tierra... Son buenos, demasiado buenos.

¿Y qué será de ellos si se cierran los pozos y el Estado, la República, no viene en su ayuda? ¿Qué será de esos miles de hombres, padres de familias, al no poder extraer del duro tajo el jornal diario? Es bonito el pueblo, pero ¡qué ruinas o qué tristezas no caerán sobre él ante ese patético destino! Los vejates, los que dieron su fuerza a ¡la mina, morirían antes del éxodo. Los niños, las mujeres, en ruta de lo desconocido... No, no es posible que acontezca tamaño desamparo. La República sabrá acudir en socorro del pueblo dando la explotación de esos pozos a los mineros, a estos buenos republicanos y socialistas que dieron sus votos a la democracia, que, conducidos por Ranchal, lucharon contra la estulta monarquía.

A. Verdú Suárez

Para el Carnaval

Le ofrece a usted el sitio más céntrico y con mayor confort en el

IDEAL BAR

Este bar tiene un amplio local interior y un enorme surtido en bocadillos. Café expés, a 30 céntimos. Cerveza, a 40 céntimos doble. Vinos, licores y aguardientes de las mejores marcas.

JESUS MARIA, 1 (junto al estanco)

NOCHE, a las 10'30.

2.ª DE ABONO ESTRENO importantísimo,

"EVA QUIN-TANAS,"

Magistral y vibrante comedia de Linares Rivas. Butaca, 4 pesetas.

DE ACTUALIDAD

OBSTRUCCION A SUELDO

La Sanjurjada dió motivo a la República para dar un firme paso en su avance revolucionario. La obstrucción radical en el Parlamento ha de ser de efectos más eficaces aún que la Sanjurjada. La obcecación, el ansia de Poder, la envidia sin freno del lerrouxismo-reaccionario ha de colocar al régimen en franca revolución.

Lerroux, absorbido por el factor capitalista e impulsado por los caciques compradores de conciencias que medran en su partido, ha firmado su sentencia y señalado la ruta a seguir del régimen democrático.

La política radical es bien conocida de todos. Su huella queda indeleble por donde pasa. Todos sus componentes son cartas a la vista. Sus intervenciones administrativas son fiel reflejo de sus pasiones y estómagos.

Han abrazado la obstrucción sistemática como último recurso para apoderarse del Poder. Este proceder no solamente paraliza la labor parlamentaria y coarta al Gobierno, sino que es un ataque directo al régimen y con ello destruye la esperanza de un pueblo que ansia reivindicación.

Esta obstrucción en bloque es de un carácter retroactivo, es un plan preconcebido con ánimo de sostener a los mantenedores de sus propagandas, con los que se encuentran fuertemente enlazados por las promesas de garantías a sus capitales de los que alimentan su política reaccionaria, con Prensa pagada y hombres a sueldo.

En Córdoba podríamos dar un ejemplo de su política y de sus hombres pero ya lo están dando ellos...

A. Ariza

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO Clínica-Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522 CÓRDOBA

Compra de ganado

Se pone en conocimiento de los señores ganaderos de esta provincia que los días 3 y 4 del próximo mes de Marzo y en el Depósito de Sementales de esta ciudad de nueve de la mañana a una de la tarde se comprarán por la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias sementales caballares de razas puras con carta de origen.

El Inspector provincial veterinario, Mariano Giménez Ruiz.

Cerveza La Cruz del Campo, a 040 doble y 20 céntimos chico, en el

Ideal Bar

Jesús María, 1 (junto al estanco). Gran confort y vinos superiores de Montilla y Los Moriles.

JOSE ESCRIBANO JIMENEZ

AGENTE COMERCIAL

Venta de Camas. Muebles de todas clases y Alhajas, al contado y a plazos.

Calle Carlos III, 9 :: LA CARLOTA

"Arroz Pepito,"

El mejor para paellas. Pruébelo y se convencerá.

ESTUCHE JAZUCARERO L'ELEGANCE

Córdoba y C. S. en C.

CAFES-COLONIALES

REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA

DE LUCENA

Un grave accidente automovilista. - Un muerto y dos heridos

Telefónicamente nos comunica nuestro corresponsal en Lucena que anoche, a las doce, en la carretera de Málaga a Lucena, por el puente conocido por «Salado» se despeñó un automóvil taxímetro de Málaga, ocupado por el chófer Antonio Estrada, Antonio Ripoll, también vecino de Málaga y el de Lucena Antonio Algar Lucena.

Esta mañana, al pasar por aquel lugar el camión de viajeros que hace el servicio de Benamejí a Lucena, fué descubierto el trágico accidente.

Los ocupantes del coche siniestrado pasaron toda la noche en el agua del arroyo, hasta que fueron auxiliados por el chófer y viajeros de la camioneta.

Antonio Estrada y Antonio Algar Rodríguez, que estaban gravemente heridos, fueron trasladados a Lucena, donde recibieron asistencia facultativa.

Antonio Ripoll era cadáver, creyéndose que debió fallecer instantáneamente a causa de un terrible golpe recibido en la cabeza.

De este desgraciado suceso se dió cuenta al Juzgado el que comenzó a practicar diligencias y se personó en el lugar antes mencionado, ordenando el traslado del cadáver de Ripoll al departamento anatómico para proceder a la práctica de la autopsia.

Es lamentable que se registren repetidos accidentes automovilistas en el mismo sitio, pues el puente de referencia carece de indicadores y además se encuentra en pésimas condiciones para el tránsito.

Sobre ello llamamos la atención de la Jefatura de Obras Públicas, pues es muy triste que por tales deficiencias se registren sucesos luctuosos de la índole del que hoy nos ocupa.

LUCENA

Visita de una estudiantina

De paso para Cádiz se encuentra en este pueblo la estudiantina compuesta por los estudiantes de la Facultad de Medicina de Granada.

Los ingresos de sus actuaciones serán destinados a la clínica del doctor Otero, de Granada.

Dicha estudiantina ha sido muy agasajada.

Corresponsal

La difícil situación en Villanueva del Duque

Nos hemos entrevistado con el alcalde de Villanueva del Duque señor Ranchal, el que nos ha hablado de la difícil situación por que aque pueblo atraviesa con motivo del cierre de varias minas.

Para buscar solución a la misma visitó aquel pueblo el delegado regional del trabajo don Manuel Barrios.

Anoche, convocado por dicho señor, se celebró un acto público en el cual se dió cuenta, por el señor Ranchal y el delegado regional, del proyecto de constituir una cooperativa agrícola patrocinada por el municipio y gestionar el rescate de unos montes comunales que hoy usufructúan personas extrañas.

Por ahora esta es la única solución viable que se vislumbra para poder afrontar la angustiosa situación que sufren los trabajadores de aquel pueblo.

El señor Ranchal visitó hoy al Gobernador, haciéndole las anteriores manifestaciones y solicitando el apoyo de nuestra primera autoridad para la consecución de dichos planes.

Asuntos sociales

Llamados por el Gobernador ha ido hoy a visitar a dicha autoridad en su despacho oficial una comisión del canal del Genil (Palma del Río).

El Gobernador les interesó que señalaran el máximo de obreros de Villanueva del Duque a que podrían dar colocación en aquel canal para amortiguar la angustiosa situación por que atraviesan aquellos trabajadores a causa del cierre de las minas.

Los comisionados se comprometieron, a pesar de tener exceso de trabajadores y atendiendo los buenos deseos del Gobernador, a dar ocupación al mayor número posible de mineros parados, procurando emplear a unos 150 hombres.

La Peña Taurina y Deportiva

Este simpático Bar, situado frente a la Plaza de Toros, abrirá mañana sábado, a las siete de la tarde, sus puertas al público.

Su dueño, Rafael Delgado, invita a sus amistades y público en general, al acto de apertura.

Excelentes Vinos. Cervezas. Café. Tapas variadas.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200 000 000 de pesetas  
CAPITAL DESBOLSADO . . . . . 60 000 000  
FONDO DE RESERVA . . . . . 20.654.582

115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

INTERESES QUE ABONA

Table with columns for Cuentas Corrientes, Caja de Ahorros, and Imposiciones a Plazos, listing interest rates for various terms.

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 13

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO